

会计信息化对企业财务管理的影响及对策探究

隋敏

(山东工程职业技术大学,山东 济南 250000)

摘要:会计信息化的应用给企业财务管理改革制造了重大机遇,运用新型先进的管理理念和管理技术,加速会计信息传播速率,对于监控企业经营状况,控制企业财务风险发挥了显著作用。本文将探讨和研究会计信息化对企业财务管理产生的一系列影响,并提出有效的应对策略,希望能够推动企业财务管理改革进程,实施全面化、动态化管理,保证企业资金资源得到优化配置与高效利用,从而为现代企业创造更多效益回报,促进企业的长远健康发展。

关键词:会计信息化;财务管理;影响;对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.114

近年来,越来越多的企业在经营管理过程中运用现代信息技术,通过构建财务管理信息化系统,精准完善的采集、处理和分析信息,可以了解企业资金资源使用情况,及时发现员工的违法违规行,纠正员工的不当操作,减少不必要的经济损失,同时结合企业的战略发展规划及目标适时地调整资源配置方案,以提高资源利用效率,达到降本增效目标。会计信息化的运用还能加强企业各部门之间的沟通与协作,弥补企业管理漏洞,提高财务管理效力,促使现代企业朝着信息化、智能化的方向快速前进,拥有更加强劲的市场竞争力。

1 会计信息化对企业财务管理的影响

1.1 对管理模式的影响

现代企业运用会计信息化明显扭转了财务管理模式,不再单纯依靠人工收集和分析会计信息,受到主观因素的影响大幅下降,采用信息化管理模式可以迅速收集企业生产运营过程中产生的会计信息,还能协助财务管理人员编制报表,会计信息的价值将得以充分展现出来,能够给企业决策提供可靠依据,使企业走上正确的发展道路,满足了新时期企业财务管理工作实际需求。

1.2 对内部控制的影响

在互联网环境下开展财务管理工作,是会计信息化的一个重要特征,会大大增加网络信息安全风险,企业构建的财务管理信息化系统极易遭受黑客攻击及木马病毒的侵袭,一旦机密信息遭到泄露,将给企业造成不可估量的损失,企业很难与竞争对手相抗衡。现代企业势必要加大内部监督与控制力度,强化网络安全防御体系建设,致力于给会计信息化的科学有效应用提供完善保障。

1.3 对管理人员的影响

自会计信息化在企业中应用以来,财务管理人员的职能变得更加精细,应具备丰富的专业知识储备和较高的信息素质,能够灵活使用财务管理信息化系统开展岗位工作,争取将财务风险扼杀于萌芽之中。从当前企业财务管理人员素质能力现状来看远远无法满足会计信息化需求,当务之急是要加大企业财务管理人员培育力度,科学分配工作任务和职责,促进财务管理人员的分工协作,提高会计信息化模式下企业财务管理的实效性。

1.4 对管理目标的影响

缺乏明确的财务管理目标是现代企业的通病,企业过于看重眼前利益,未能结合市场变化及会计信息化需求制定科学的财务管理目标,甚至没有重视完善财务管理信息化系统的结构和功能,致使财务信息的价值无法被最大化的挖掘出来,企业优势不显,在行业竞争中落于下风,不但股东利益受到了一定损害,而且会影响到人才获取及员工队伍的稳定性,企业发展前景将一片黯淡。

2 会计信息化下企业财务管理的应对策略

2.1 优化财务管理理念和模式

为了更好的适应会计信息化环境,企业必须要立即更新财务管理理念,对新时期财务管理工作的目标和要求进行广泛宣传,优化财务管理制度和模式,建立财务风险应急预案,加强部门及人员之

间的协同,使之能够群策群力,共同应对财务风险,维护企业根本利益。遵循人性化管理思想,给财务管理人员提供更加丰厚的福利待遇,畅通晋升渠道,让那些兢兢业业坚守岗位的财务管理人员得到应有回报,调动其主观能动性,为财务管理创新添砖加瓦。

2.2 建立健全的内部监控机制

通过健全和完善企业财务管理内控机制,鼓励全体员工踊跃参与到内部监督中,可以对财务管理工作情况予以准确把握,清晰体现出资金资源流向及各岗位人员工作状态,对他们形成有力约束,确保财务信息的真实完整性,对于实际工作中暴露出的缺陷第一时间进行妥善解决,促使财务管理更加趋于公开化、规范化。与此同时,将财务管理信息化系统与企业的其他业务系统进行对接,促进信息的高速传递和共享,提高企业管理决策的科学性与可行性,彰显会计信息化的价值功能。

2.3 加强财务管理人员的培训

伴随着现代企业的快速发展及会计信息化的广泛应用,对于财务管理人才有着极其旺盛的需求,企业应制定人才培养计划,将财务管理人员专业技能培训活动予以长期化、常态化的开展,将会计信息化理念和技术传授给财务管理人员,循序渐进的提高其理论知识和实践能力,激发财务管理人员创新意识,增加他们与岗位的匹配度,强化财务管理工作成效。财务管理人员应该定期维护财务管理信息化系统的软硬件设施,使用杀毒软件查杀木马病毒,给财务信息的传输创造安全可靠的环境。

2.4 制定科学的财务管理目标

明确财务管理工作目标,是保证现代企业适应会计信息化环境,提高财务管理有效性的必要前提,能够引导财务管理工作规范化开展,始终不发生偏离,可以为企业战略发展目标的达成增添助力。企业应基于整体发展方向出发,深层次、动态化的把握财务数据变化情况,合理制定财务管理目标,优化配置资源,维护无形资产,并在企业发展过程中定期检查财务管理工作落实情况,判断目标是否达成,以积极心态应对会计信息化下财务管理出现的各种挑战,实现企业的可持续发展。

3 结束语

新形势下,会计信息化成为了大势所趋,企业要明确财务管理工作不足之处,结合时代和市场发展要求积极更新管理思想,制定科学合理的财务管理目标,健全内部控制机制,加强人才队伍建设,以便充分应对会计信息化带来的挑战,把握时代赋予的发展契机,加速企业改革和转型,保持良好发展态势。

参考文献

- [1]陈沁冠.信息化背景下水利企业财务管理的改进策略[J].企业改革与管理,2021(07):123-124.
- [2]张虹.企业财务管理中业财融合相关问题研究[J].财经界,2021(10):159-160.
- [3]舒馨.中小企业财务管理存在的问题与对策[J].纳税,2021,15(05):71-72.